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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem okładzin z płytek ceramicznych i gresowych, a także kostki betonowej montowanej 
na klej które zostaną wykonane na podstawie dokumentacji projektowej dla zadania pn. „BUDOWA 
DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH WIELORODZINNYCH WRAZ Z 
PRZYŁĄCZEM WODOCIĄGOWYM I ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
WODOCIĄGOWĄ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ 
GRAWITACYJNEJ ORAZ ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI 
SANITARNEJ TŁOCZNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU WRAZ Z SŁUPAMI 
OŚWIETLENIOWYMI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN WJAZDOWY, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ 
POMPOWNIĘ DC POŻAROWYCH, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ KANALIZACJI 
SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA ŚMIETNIKI, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ KABLOWĄ ORAZ 
KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA INSTALACJI ŁADOWANIA POJAZDÓW), 
ZEWNĘTRZNĄ INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I ROZBIÓRKĄ BUDYNKU 
GOSPODARCZEGO” w m. Gostycyn”. 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 

45400000-1   Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych. 

 45430000-0  Pokrywanie podłóg i ścian. 

  45431000-7 Kładzenie płytek. 

1.2.  Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia zamówienia i zawarcia umowy  
na wykonanie robót zawartych w pkt. 1.1 powyższej ST. 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi podanymi  
w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
Wykładzina – suche pokrycie dowolnej wewnętrznej powierzchni budynku. 
Okładzina – pionowe lub prawie pionowe, nienośne pokrycie konstrukcji. 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 
wykładzin podłogowych i okładzin ściennych za pośrednictwem płytek i kafli ceramicznych i gresowych w 
pomieszczeniach wskazanych w zestawieniu wykończenia pomieszczeń. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót omówiono w punkcie 1.5 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
Organizator przetargu zakłada, że Wykonawca jest profesjonalną, wykwalifikowaną firmą budowlaną i dlatego 
jego obowiązkiem jest sprecyzować szczegółowo zakres prac poprzez przedmiary i szczegółowe omówienie 
całej dokumentacji. Wykonawcy nie usprawiedliwia brak wiedzy technicznej. Może się zdarzyć, że 
dokumentacja projektowa i przetargowa nie jest kompletna w każdym szczególe w związku z tym Wykonawca 
będzie musiał wykonać własne założenia dotyczące robót. Jeżeli podczas przetargu założenia te okażą się 
nieprawidłowe lub będą musiały zostać zmienione leży to w gestii Wykonawcy i ani organizator przetargu ani 
Inwestor nie są za to odpowiedzialni. Wykonawca zweryfikuje dostarczone informacje z własną wiedzą i 
doświadczeniem tak, aby mógł przygotować ofertę. Obowiązkiem Wykonawcy jest zabezpieczyć wszelkie 
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informacje tak, aby móc przedłożyć łączną cenę i zmodyfikowana ofertę, zgodnie z którą ma on uzupełnić 
projekt wedle wymagań uzgodnionych z Inwestorem. Wymagane jest oświadczenie o spełnieniu parametrów 
opisanych w przedmiarze. 
 

2.  MATERIAŁY 

2.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, omówiono w punkcie 2 ogólnej 
specyfikacji technicznej. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania wykończenia posadzek powinny być zgodne z Dokumentacją 
Projektową, ponadto powinny posiadać niezbędne atesty i dopuszczenia do stosowania w budownictwie na 
terenie RP i UE.  
Wymagania szczegółowe dotyczące lokalizacji montażu oraz parametrów zastosowanych materiałów 
należy stosować zgodnie z dokumentacją projektową i zaleceniami inwestora. 
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Uwaga:  
- grubości warstw przegród budowlanych zgodnie z częścią rysunkową, 
- należy zwrócić szczególną uwagę na połączenie różnych rodzajów materiałów, połączenia należy 

wykonać niezwykle dokładnie i estetycznie, połączenie np. przy pomocy listwy dystansowej, 
szczegółowe rozwiązanie uzgodnić z Projektantem na etapie realizacji obiektu. 

- ostateczną kolorystykę oraz fakturę płytek należy uzgodnić z Projektantem na etapie realizacji obiektu. 
 

2.2.  Materiały niezbędne do wykonania prac 

2.2.1.  Płytki 

Materiały stosowane do wykonywania posadzek z płytek ceramicznych, gresowych powinny odpowiadać 
wymaganiom norm. Materiały powinny być zaopatrzone w etykietę lub nadruk na spodzie, umożliwiające ich 
identyfikację, określające, co najmniej: nazwę materiału i producenta, symbol barwy i wzoru, ilość, datę 
produkcji, a w przypadku klejów – sposób ich użycia.  
 
Powinien być również podany numer normy lub świadectwa dopuszczającego do stosowania w budownictwie. 
Do przyklejania płytek ceramicznych należy stosować kleje zalecane przez producenta płytek oraz w 
obowiązujących instrukcjach technologicznych. Stosowane kleje powinny zapewniać trwałe połączenie posadzki 
z podkładem i nie powinny oddziaływać szkodliwie na podkład. 
 
Właściwości 

 odporność na działanie temperatury i wilgoci - płytki muszą być odporne na gwałtowne zmiany 
temperatury (szok termiczny), temperatury ujemne (mrozoodporność) i zmianę wymiarów pod wpływem 
wilgoci. W przeciwnym wypadku pod wpływem powyższych czynników w tworzywie i szkliwie płytki 
mogłyby powstać naprężenia, które mogłyby spowodować spękanie szkliwa, lub jego odpryskiwanie, 
odpadanie płytek od podłoża, a nawet ich zniszczenie. Spękanie to wada czasami "jawna" tzn. widoczna, a 
czasami „ukryta” tzn. pojawiająca się po pewnym czasie od ułożenia. W drugim przypadku przyczyną 
może być wada płytek pozbawionych „odporności na spękania” albo błędy podczas układania np. 
niewłaściwa lub nakładana zbyt grubo zaprawa lub klej. 

 wytrzymałość na zginanie - parametr ten określa, przy jakim maksymalnym naprężeniu płytka łamie się. 
Jest on niezwykle istotny przy płytkach podłogowych, które w czasie użytkowania spotykają się z dużym 
obciążeniem, lecz także ściennych, które mogą być narażone na uszkodzenia podczas transportu i montażu, 
a na ścianie mogą się spotkać z naprężeniami wywołanymi ruchami ścian budynku. 

 własności powierzchowne - są to odporność na zadrapania, zarysowania, zużycie podczas chodzenia. 
Szczególnie odporne mechanicznie muszą być płytki podłogowe. Twardość - czyli odporność na 
zarysowania podawana jest w skali Mohsa. Odporność na ścieranie określa jak płytka zachowa się na 
skutek czynników ścierających.  

 odporność na czynniki chemiczne - dotyczy to najczęściej środków chemicznych, które mogą zostawiać 
plamy. Płytki odporne na czynniki chemiczne nie mogą pod wpływem tych substancji zmieniać połysku ani 
barwy, a plamy powinny się dać łatwo usuwać wodą oraz popularnymi środkami. 

 właściwości związane z bezpieczeństwem - główną z nich jest odporność na poślizg, bardzo ważna dla 
płytek przeznaczonych na posadzki w pomieszczeniach oraz na posadzki zewnętrzne. 

 
W ramach niniejszej inwestycji przewiduje się montaż  
A) płytek ceramicznych szkliwionych tzw. obiektowych: 

- wymiary min. 30x30 cm, klasa ścieralności wg metody PEI min. 3, nasiąkliwość ≤4 %, odporność na 
plamienie klasy 4, odporność na substancje chemiczne dobra, płytki antypoślizgowe wymagana klasa 
R9, R10 lub A. 

B) płytek grosowych 
 
Uwaga: Montaż wykonać w oparciu o dokumentację projektową. 
 
2.2.2.  Materiały dodatkowe i mocujące 

 Fugi między płytkami 
o Masa epoksydowa 2 składnikowa na bazie żywic reaktywnych (RG), przeznaczona do wykonywania 

kwasoodpornych spoin na okładzinach z płytek ceramicznych,  
o Lokalnie: dylatacje –w szczególnych miejscach – masa elastyczna silikonowa z odpowiednim 

primerem,o szczególnej odporności na pleśń i grzyby. 
 

 Kleje do płytek  
o Klejenie płytek (mozaiki) z zastosowaniem kleju mineralnego elastycznego dwuskładnikowego – 

grubość wynikowa z zużycia kleju ok. 3,5kg/m2. Kompozycje klejące do mocowania płytek 
ceramicznych muszą spełniać wymagania PN-EN 12004:2002 lub odpowiednich aprobat technicznych. 
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 Masy uszczelniające 

o Uszczelnienie przeciwwodne – dwuskładnikowa cienkowarstwowa, wodoszczelna masa, grubość 
wynikowa z zużycia masy uszczelniającej 5kg/m2 

o Wyrównanie (profilacja) dla uzyskania założonych wymiarów i tolerancji basenów - materiał masy 
wyrównawczej –cement, piasek kwarcowy, specjalna mieszanka polimerowa 

 
 Materiały pomocnicze  

o Listwy dylatacyjne i wykończeniowe,  
o Środki ochrony płytek i spoin,  
o Środki do usuwania zanieczyszczeń, 
o Środki do konserwacji wykładzin i okładzin.  

 
Wszystkie ww. materiały muszą mieć własności techniczne określone przez producenta lub odpowiednie 
aprobaty techniczne. 
 
Uwaga: Przy wyborze rozwiązań należy przestrzegać prawa budowlanego, praw pokrewnych i szczególnych oraz 
kierować się wiedzą techniczną. Wszelkie zastosowane materiały muszą posiadać odpowiednie certyfikaty i 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie. Przed montażem zaleca się dostarczenie próbek materiałów 
budowlanych w celu ich akceptacji na etapie nadzoru budowlanego. 

3.  SPRZĘT 

3.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu omówiono w punkcie 3 ogólnej specyfikacji technicznej. 

3.2.  Sprzęt do wykonywania okładzin i wykładzin 

Do wykonywania robot okładzinowych należy stosować: 
 szczotki o sztywnym włosiu lub druciane do czesania powierzchni podłoża, 
 szpachle i packi metalowe lub z tworzywa sztucznego, 
 narzędzia lub urządzenia do cięcia płytek, 
 packi ząbkowane stalowe lub z tworzywa o wysokości ząbków 6÷12 mm do rozprowadzania kompozycji 

klejących, 
 łaty do sprawdzania równości powierzchni, 
 poziomice, 
 wkładki dystansowe, 
 mieszadła koszyczkowe o napędzie elektrycznym, 
 pojemniki do przygotowania kompozycji klejących, 
 gąbki do mycia oraz czyszczenia okładziny,  
 papier ścierny do szlifowania. 
 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu omówiono w punkcie 4 ogólnej specyfikacji technicznej. 
Materiały i elementy muszą być przewożone środkami transportu wg instrukcji producenta.  

4.2.  Pakowanie i magazynowanie 

Płytki pakowane w pudła tekturowe. Na opakowaniu umieszcza się: nazwę i adres producenta, nazwę wyrobu, 
liczbę sztuk w opakowaniu, znak kontroli jakości, znaki ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących się 
oraz napis „Wyrób dopuszczony do stosowania w budownictwie Świadectwem ITB”. Płytki składować w 
pomieszczeniach zamkniętych w oryginalnych opakowaniach, w temperaturze dodatniej. Wysokość składowania 
do 1,8 m. Płytki glazurowane, w opakowaniach, można przewozić dowolnymi środkami transportu, 
zabezpieczone przed uszkodzeniami. 

4.3.  Transport materiałów 

Płytki przewozić w opakowaniach krytymi środkami transportu. Podłogę wyłożyć materiałem wyściółkowym 
grubości ok. 5 cm. Opakowania układać ściśle obok siebie. Na środkach transportu umieścić nalepki 
ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących. 
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5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Wymagania podstawowe 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót pokrywania ścian i podłóg płytkami należy zakończyć: 
 wszystkie roboty budowlane, z wyjątkiem malowania ścian, 
 podłogi z materiałów mineralnych włącznie z cokolikiem (w przypadku kładzenia glazury), 
 roboty instalacyjne, wodno-kanalizacyjne, centralnego ogrzewania z przeprowadzeniem prób ciśnieniowych, 

instalacje elektryczne bez montażu osprzętu, 
 wszystkie przebicia, kanały i bruzdy naprawione i wykończone tynkiem lub masami naprawczymi. 
Temperatura nie powinna być niższa niż +5oC w ciągu całej doby. 

5.2.  Przygotowanie podłoża – warstwa wyrównawcza 

Podłożem pod okładziny i wykładziny ceramiczne mocowane na kompozycjach klejowych mogą być ściany lub 
posadzki betonowe, otynkowane mury lub płyty gipsowo-kartonowe. Podłoże betonowe powinno być czyste, 
odpylone, wolne od zanieczyszczeń bez pęknięć i ubytków. Połączenia i spoiny między elementami 
prefabrykowanymi powinny być płaskie i równe. W przypadku występowania małych nierówności należy je 
zeszlifować, a większe uskoki i ubytki wyrównać zaprawą cementową lub specjalnymi masami naprawczymi. 
Powierzchnia podłoży pod wykładziny z płytek ceramicznych powinna być zatarta na ostro, bez raków, pęknięć i 
ubytków oraz pozbawiona zanieczyszczeń. Podkład cementowy powinien być wykonany zgodnie z projektem, 
który określa wymaganą wytrzymałość i grubość podkładu oraz rozstaw szczelin dylatacyjnych. Wytrzymałość 
podkładu cementowego badana wg PN-85/B-04500 nie powinna być mniejsza niż: na ściskanie – 12 MPa, na 
zginanie – 3 MPa. Podłoże, na którym wykonuje się podkład z warstwy wyrównawczej powinno być wolne od 
kurzu i zanieczyszczeń oraz nasycone wodą. Podkład cementowy powinien być oddzielony od pionowych 
stałych elementów budynku paskiem papy. W podkładzie powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne. 
Temperatura powietrza przy wykonywaniu podkładów cementowych oraz w ciągu co najmniej 3 dni nie 
powinna być niższa niż 5°C. Zaprawę cementową należy przygotowywać mechanicznie. Zaprawa powinna mieć 
konsystencję gęstą – 5÷7 cm zanurzenia stożka pomiarowego. Ilość spoiwa w podkładach cementowych 
powinna być ograniczona do ilości niezbędnej, ilość cementu nie powinna być większa niż 400 kg/m3. Zaprawę 
cementową należy układać niezwłocznie po przygotowaniu między listwami kierunkowymi o wysokości równej 
grubości podkładu z zastosowaniem ręcznego lub mechanicznego zagęszczenia z równoczesnym wyrównaniem i 
zatarciem. Podkład powinien mieć powierzchnię równą, stanowiącą płaszczyznę lub pochyloną, zgodnie z 
ustalonym spadkiem. Powierzchnia podkładu sprawdzana dwumetrową łatą przykładaną w dowolnym miejscu, 
nie powinna wykazywać większych prześwitów niż 5 mm. Odchylenie powierzchni podkładu od płaszczyzny 
(poziomej lub pochyłej) nie powinny przekraczać 2 mm/m i 5 mm na całej długości lub szerokości 
pomieszczenia. W ciągu pierwszych 7 dni podkład powinien być utrzymywany w stanie wilgotnym, np. przez 
pokrycie folią polietylenową lub wilgotnymi trocinami albo przez spryskiwanie powierzchni wodą. 

5.3.  Gruntowanie i uszczelnianie 

Przed nałożeniem zaprawy uszczelniającej elastycznej należy zwilżać podłoże, a przed nałożeniem folii w płynie 
gruntować. Każdą izolacje należy nakładać min. w 2 warstwach. Wszelkie połączenia ściana – ściana oraz 
posadzka – ściana należy dodatkowo zabezpieczyć taśmami uszczelniającymi o szerokości 120 mm i 
systemowymi narożnikami. W miejscach przejść podłączeń rurowych do baterii w strefach izolowanych wkleić  
należy uszczelki ścienne. W miejscach gdzie nie ma izolacji powierzchnie gruntować preparatem gruntującym. 
Okładziny/wykładziny spoinować przy zastosowaniu fugi wysokowytrzymałej o podwyższonych wymogach 
higienicznych. Wszelkie połączenia ściana – ściana lub posadzka – ściana wypełnić materiałem trwale 
elastycznym – silikonem sanitarnym zabezpieczonym fugą elastyczną bakteriobójczą.        

5.4.  Okładziny i wykładziny 

Płytki przed przyklejeniem należy posegregować według wymiarów, gatunków i odcieni. Wyznaczyć linię 
poziomą, od której będą układane płytki oraz przygotować elastyczną zaprawę klejową zgodnie z instrukcją 
producenta. Elastyczną zaprawę klejową rozprowadzić pacą ząbkowaną ustawioną pod kątem ~50˚. Zaprawa 
klejowa powinna być nałożona równomiernie i pokrywać całą powierzchnię. Powierzchnia z nałożoną warstwą 
zaprawy klejowej powinna pozwolić na wykonanie okładziny/wykładziny w ciągu 15 minut. Po nałożeniu 
elastycznej zaprawy klejowej układamy płytki warstwami poziomymi, począwszy od wyznaczonej linii. 
Nakładając płytkę, trzeba ją lekko przesunąć (ok. 1÷2 cm), ustawić w żądanej pozycji i docisnąć tak, aby 
warstwa zaprawy klejowej pod płytką miała grubość 4÷6 mm. Przesunięcie nie może powodować zgarniania 
zaprawy klejowej. W celu dokładnego umocowania płytki i utrzymania oczekiwanej szerokości spoiny należy 
stosować wkładki dystansowe. Po wykonaniu fragmentu okładziny/wykładziny należy usunąć nadmiar 
elastycznej zaprawy klejowej ze spoin między płytkami. Po związaniu zaprawy klejami należy usunąć wkładki 
dystansowe i wypełnić spoiny zaprawą do fugowania. Pasy lub wzory z płytek innego koloru czy faktury 
układać jw., zgodnie z Dokumentacja projektową. 
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5.5.  Przygotowanie kleju  

Zawartość worka należy wsypać do naczynia z odmierzoną ilością wody (proporcje podane w Danych 
Technicznych) i mieszać mieszarką wolnoobrotową z mieszadłem do zapraw, aż do uzyskania jednolitej 
konsystencji. Rozrobiony klej należy odstawić na 5 minut i ponownie wymieszać. Przygotowany w ten sposób 
klej należy wykorzystać w ciągu ok. 1 godziny. 

5.6.  Nanoszenie kleju  

Klej należy nanieść na podłoże gładką pacą stalową, a następnie równomiernie rozprowadzić i wyprofilować 
(możliwie w jednym kierunku), używając pacy zębatej. Zaleca się najpierw wcierać cienką warstwę kleju w 
podłoże, a następnie nałożyć grubszą warstwę kleju od razu profilując pacą zębatą. Zaleca się, aby pacę zębatą 
prowadzić możliwie w jednym kierunku. Na ścianach, zaleca się wyprofilowanie kleju w kierunku pionowym. 

5.7.  Korygowanie położenia płytki 

Położenie płytki można korygować, delikatnie poruszając ją w płaszczyźnie sklejenia. Można to czynić przez 
około 10 minut od momentu jej dociśnięcia (w temperaturze ok. 23 °C i 55 % wilgotności). 

5.8.  Fugowanie i użytkowanie okładziny  

Wchodzenie na okładzinę i rozpoczęcie fugowania możliwe jest po około 4 godzinach od przyklejenia płytek. 
Wytrzymałość użytkową zaprawa osiąga po 3 dniach (informacje podane w Danych Technicznych). Dylatacje 
pomiędzy płytkami, spoiny wzdłuż narożników ścian, szczeliny przy urządzeniach sanitarnych należy wypełnić 
masą silikonową. 
 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia kontroli jakości robót omówiono w punkcie 6 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 

6.2.  Badania w czasie robót  

Częstotliwość oraz zakres badań powinny być zgodne normami.   
 PN-EN 12004+A1:2012 Kleje do płytek. Wymagania, ocena zgodności, klasyfikacja i oznaczenie. 
 PN-EN 14411:2013-04 Płytki ceramiczne. Definicje, klasyfikacja, właściwości, ocena zgodności i 

znakowanie. 
 PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.  
Dostarczone na plac budowy materiały należy kontrolować pod względem ich jakości. Zasady dokonywania 
takiej kontroli powinien ustalić kierownik budowy w porozumieniu z Inspektorem Nadzoru Inwestorskiego. 
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały i wyroby mają zaświadczenia o jakości 
wystawione przez producenta oraz na sprawdzeniu właściwości technicznych dostarczonego wyrobu na 
podstawie tzw. badań doraźnych. Wyniki badań materiałów powinny być wpisywane do dziennika budowy 
akceptowane przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

6.3.  Badania w czasie odbioru 

Badania posadzek z płytek powinny być przeprowadzane w sposób umożliwiający ocenę wszystkich wymagań, 
a w szczególności: 

 zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej (przez oględziny  
i pomiary), 

 stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych, 
 spadki podłoża lub podkładu i rozmieszczenie wpustów podłogowych, j.w., 
 jakości zastosowanych materiałów i wyrobów na podstawie deklaracji zgodności lub certyfikatów 

zgodności przedłożonych przez dostawców. 
Prawidłowości wykonania okładziny przez sprawdzenie: 

 przyczepności okładziny, która przy lekkim opukiwaniu nie powinna wydawać głuchego dźwięku, 
 odchylenia krawędzi od kierunku poziomego i pionowego, przy użyciu łaty o długości 2 m (nie 

powinno przekraczać 2 mm na długości łaty 2 m), 
 odchylenia powierzchni od płaszczyzny łatą o długości 2 m (nie powinno większe niż 2 mm na całej  

długości łaty), 
 prawidłowości przebiegu i wypełnienia spoin poziomicą i pionem z dokładnością do 1mm, 
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 grubości warstwy kompozycji klejącej pod płytką, która nie powinna przekraczać wartości określonej 
przez producenta w instrukcji, na podstawie zużycia kompozycji klejącej. 

Prawidłowości wykonania wykładzin przez sprawdzenie: 
 płaszczyzny poziomej lub spadków, 
 nierówności powierzchni mierzonych jako prześwity między łatą długości 2 m a posadzką (nie powinny 

być większe niż 3 mm na całej długości łaty),  
 odchylenia posadzki od płaszczyzny poziomej lub ustalonego spadku (nie powinno być większe niż  

3 mm na długości łaty 2 m i nie większe niż 5 mm na całej długości lub szerokości posadzki), 
 przebiegu i wypełnienia spoin z dokładnością do 1 mm, 
 grubość warstwy kompozycji klejącej pod płytką, która nie powinna przekraczać wartości określonej 

przez producenta w instrukcji, na podstawie zużycia kompozycji klejącej. 
 

7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiarów robót omówiono w punkcie 7 ogólnej specyfikacji technicznej. 
Jednostką obmiarową wykonania okładzin i wykładzin z płytek jest metr kwadratowy (m2), jednostką wykonania 
cokołów jest metr (m). Płaszczyznę okładzin płytkami oblicza się w metrach kwadratowych rzeczywiście 
oblicowanych ścian i posadzek. 
 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.  Ogólne zasady odbioru okładzin i wykładzin 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia odbioru robót omówiono w punkcie 8 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 
Roboty uznaje się za zgodne z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 ST dały pozytywny 
wynik. Jeżeli chociaż jeden wynik badania będzie niepozytywny, okładzina z płytek ceramicznych nie powinna 
być odebrana.  
W takim przypadku należy przyjąć jedno z rozwiązań: 
 okładzinę poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 
 jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości okładziny oraz jeżeli 

inwestor wyrazi zgodę, obniżyć wartość wykonanych robót, 
 w przypadku gdy nie są możliwe powyższe rozwiązania, usunąć okładzinę i ponownie wykonać. 

8.2.  Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót okładzinowych. Jeżeli odbiór 
podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i umyć wodą. 

8.3.  Odbiór okładzin i wykładzin z płytek ceramicznych 

Odbiór gotowych okładzin następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z zamówieniem, którego 
przedmiot określa dokumentacja projektowa, a także dokumentacja powykonawcza, w której podane są 
uzgodnione zmiany dokonane podczas prac. Zgodność wykonania okładzin stwierdza się na podstawie 
porównania wyników badań kontrolnych wymienionych w pkt 6 z wymaganiami i tolerancjami podanymi  
w pozostałych punktach. Okładziny powinny być odebrane, jeśli wszystkie wyniki badań kontrolnych są 
pozytywne. 
Odbiór powinien obejmować sprawdzenie: 
 wyglądu zewnętrznego przez ocenę wzrokową, 
 prawidłowości ukształtowania powierzchni, 
 przyczepności do podłoża, 
 prawidłowości osadzenia kratek ściekowych w podłodze, wkładek dylatacyjnych itp., 
 szerokości i prostoliniowości spoin. 
Odbiór gotowych okładzin powinien być potwierdzony protokołem, który zawiera: 
 ocenę wyników badań, 
 wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości usunięcia, 
 stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9 specyfikacji 
technicznej. 
Płatność za wykonane roboty odbywać się będzie na podstawie zapisów zawartych w umowie z Inwestorem. 
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10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 12004:2002  Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne 
PN-EN 14411:2007  Płyty i płytki ceramiczne. Definicje, klasyfikacja, właściwości i znakowanie. 
 
Umowa z Inwestorem.  
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw 
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych 
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  


